

它山之石资料汇编

2024 年 190 期（总第 3610 期）

西安交通大学网络信息中心

2024 年 12 月 3 日

一、国家与地方动态	2
1. 中国高等教育学会成立智慧教育研究分会	2
二、高校动态	3
2. 哈工大传达学习习近平总书记重要指示精神，研究部署推进 一流马克思主义学院建设	3
3. 聚焦 AI 关键技术突破与人才培养 上海交通大学与蚂蚁集团 成立研究中心	4
4. 总投资 460 亿的宁波东方理工大学牵手东南大学	4
5. 中国科大：打造“科”字头的创新创业教育	5

一、国家与地方动态

1. 中国高等教育学会成立智慧教育研究分会

近日，中国高等教育学会智慧教育研究分会成立大会举行。中国高等教育学会副会长林蕙青表示在新一代信息技术高速发展的时代背景下，高等教育迫切需要突破传统教育方法的局限、提升育人能力、转变科学研究范式、提高师生数字素养。她对分会发展提出四点希望：一是在学思践悟、知行合一中树立正确的政治方向；二是在围绕中心、服务大局中发挥分会的学术导向；三是在改革创新、探索实践中凸显分会的贡献指向；四是在对外开放、交流互鉴中明晰分会的发展走向。教育部高等教育司副司长高东锋表示，高等教育是高素质人才培养的主阵地。推动教育高质量发展，要深入实际，加强研究，探索符合中国国情、具有中国特色的智慧教育发展规律；要敢于试点，勇于创新，充分激发一线教师的创造力，走出一条中国教育数字化发展的新路；要站高望远，统筹谋划，用新技术推进新改革，力争在高等教育数字化转型发展和智慧教育阶段走快一步，为建设高等教育强国做出贡献。



网址链接：<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2024/12/535088.shtm>

二、高校动态

2. 哈工大传达学习习近平总书记重要指示精神，研究部署推进一流马克思主义学院建设

哈尔滨工业大学于12月2日举行座谈会，传达学习习近平总书记对新时代马克思主义理论研究和建设工程的重要指示精神，并研究部署推进一流马克思主义学院建设。校党委书记陈杰强调，哈工大要勇当高等教育和国防战线的排头兵，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，建设一流的马克思主义学科。陈杰提出，要聚焦学习研究宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，用好“两个结合”推进理论创新，系统提炼总结标识性概念、原创性理论，以科研和人才培养成果服务构建哲学社会科学自主知识体系。校长韩杰才表示，全校要把思想和行动统一到习近平总书记重要指示和党中央决策部署上来，坚持守正创新，立足哈工大推进中国特色世界一流大学建设实际，高质量建强马克思主义理论学科。师生代表分享了学习体会，并就推进相关工作提出建议。陈杰在马克思主义学院调研时指出，要强化学科交叉融合，创新开展实景“大思政课”，构建具有哈工大特色的“大思政”育人格局。



网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/rC3g1GorQFLuMdd0CdrjwQ>

3. 聚焦 AI 关键技术突破与人才培养 上海交通大学与蚂蚁集团成立研究中心

上海交通大学与蚂蚁集团联合成立了“人工智能与安全联合研究中心”，旨在聚焦人工智能时代的关键技术突破，并深度协同培育创新人才。该研究中心将围绕人工智能、网络安全、区块链、隐私计算、绿色计算等前沿技术进行研究，并联合培养科技人才，推动科研成果的产业转化。中心将探索校企合作新模式，包括建立专业实验室、科研基金、学术交流和科技赛事。目前，已设立数字安全创新实验室和智能多媒体实验室。



上海交通大学在信息科技领域具有深厚的积累，是全国最早开展人工智能领域人才培养的高校之一。蚂蚁集团则确定了“AI First”的科技战略，布局了大模型、知识图谱等 AI 技术，并打造了 AI 健康管家等应用。上海交通大学校长丁奎岭表示，希望通过合作深化联合创新、人才培养，共同探索校企合作新示范。蚂蚁集团董事长井贤栋强调，人工智能的发展离不开基础学科创新、产业应用和人才培养，希望新研究中心能推动 AI 技术的创新突破和深度应用，培养和储备科技创新人才。

网址链接：<http://sh.xinhuanet.com/20241202/4c4093cd4e654a10ae8c301492ae318e/c.html>

4. 总投资 460 亿的宁波东方理工大学牵手东南大学

宁波东方理工大学（暂名）与东南大学签订了战略合作框架协议，旨在共同服务国家重大战略需



求，推动教育强国建设和创新驱动发展。中国科学院院士、宁波东方理工大学校长陈十一和东南大学校长黄如出席了签约仪式。双方将在战略科技力量打造、人才队伍壮大、博士培养机制创新、学科专业建设等方面进行合作。

东南大学是“双一流”A类、“985工程”、“211工程”重点建设高校，而宁波东方理工大学是一所新型研究型大学，由虞仁荣设立的教育基金会举办，总投资460亿元，预计2025年开始建成交付使用。学校规划十年内在校生规模为10000人，初期将与国内外知名高校联合培养研究生。目前已开始招生，定位为“高水平、创新型、国际化”，并按照世界一流标准建设师资队伍、管理队伍及教学、科研环境。此次合作被视为两校加强校际交流与合作的里程碑，双方期待通过合作培养具有创新能力和国际视野的拔尖人才，服务国家重大战略需求。

网址链接：<http://edu.people.com.cn/n1/2024/1129/c1006-40372128.html>

5. 中国科大：打造“科”字头的创新创业教育

中国科学技术大学（中国科大）创新创业学院（双创学院）庆祝成立五周年，期间学院致力于培养学生的创新能力和创业意识，已入选教育部首批



“创新创业教育示范高校”及“国家级创新创业学院”。中国科大以“科”字当头的双创教育聚焦“硬核科技”创新创业，鼓励基础研究和科技创新，培育了多个学生及校友创新创业项目，并建立了全链条、阶梯式的公益性创新创业基金体系，累计投资近

7000 万元支持 560 多个项目。

学院以赛事为平台，推动双创项目快速发展，学生团队在各类双创大赛中屡获佳绩，展现了科大青年的创新热情与潜力。中国科大的双创教育还强调“创新带动创业”和“创业推动创新”，有效缩短了从实验室到市场的距离，推动硬核科创成果产业化。学校已有 40 余项高科技双创项目落地成立公司，市场总估值超过 35 亿元，为地区经济发展做出贡献。此外，中国科大还牵头成立了“安徽省创新创业教育联盟”，旨在提升全省的双创教育水平。

网址链接：<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2024/12/535138.shtm>